

股份被司法冻结十二次

# 亿阳集团债务违约 众机构涉险

本报记者 万佳丽 朱会珊  
上海 北京报道

自9月底亿阳集团控股的上市公司亿阳信通(600289.SH)发布控股股东股份被司法冻结的公告之后,亿阳集团债务危机逐渐被公之于众。

11月9日,亿阳集团再次披

## 资管产品违约

据不完全统计,目前已知的亿阳集团发行的产品多达十只左右,合计总规模近50亿元。

据11月8日参加债券持有人会议的投资者告诉记者,中山证券相关负责人介绍称,2017年9月底中山证券观察到亿阳集团情况后,立即成立专项小组,多次督促发行人及时向相关监管部门汇报,并采取一系列有效保障债券持有人的措施。对此,亿阳集团代表解释称,事情发生后,高管团队也在通过各种方式渠道在解决问题,之后会公布引进战略投资者的相应消息,目前由于保密协议还不能公布,希望大家给一些时间。

此前,亿阳信通因发行股票筹划资产重组再次停牌。8月18日复牌前一天,亿阳信通还一度发布了控股股东亿阳集团增持公司股份计划。然而增持计划还没有实施,亿阳集团就因为与大同证券5700万元债权转让纠纷,被法院冻结持有的亿阳信通全部股权,后又曝出多款资管产品兑付违约,债券因交叉违约提前到期。按目前亿阳信通总市值计算,亿阳集团持有的股权价值24亿元。

亿阳集团的背后是一系列资管产品和债务的发行。其最先被曝出违约的是一款叫做“富国天启一亿阳集团流动资金贷款资产管理计划”的资管产品,该款产品发行方为亿阳集团,管理人为富国天启。产品发行规模2亿元,期限12

露亿阳信通被司法冻结的最新进展。亿阳集团公告称,辽宁省阜新市中级人民法院、广东省广州市中级人民法院对亿阳集团207573483股股权的冻结为第十一和第十二轮冻结。这意味着,截至记者发稿,亿阳集团持有的全部亿阳信通股权也已经被各法院轮候冻结了十二次。

个月,资金用于补充亿阳集团日常生产经营所需流动资金。根据富国天启官网公告显示,“富国天启一亿阳集团流动资金贷款资产管理计划”这款产品共发了十二期,2016年11月产品成立,当年12月产品计划付息了一次,2017年6月第二次付息,但到了2017年9月产品计划第八期到第十三期全部逾期兑付。

一位购买了该款资管产品的投资者对记者表示,“我去年12月买的这款产品,今年9月的利息已经支付,现在就差本金,富国和亿阳(集团)这两边我都找过了,富国也在找亿阳要求兑付,但亿阳(集团)现在实际控制人找不到,我们也不知道该怎么办。”

该投资者提到的亿阳集团实际控制人是邓伟。公开资料显示,今年55岁的邓伟于1988年一手建立亿阳集团,担任董事长之职,至今已有近30个年头,其持有亿阳集团92.20%股份,对亿阳集团有着绝对控制权。亿阳集团的多名机构投资者、亿阳债券承销商中山证券和联合信用评级相关负责人均向记者表示,亿阳集团出现股权被冻结,产品违约事情之后,曾多次前往亿阳集团协商,都未见到实际控制人邓伟,公司到底出现什么问题,他们也不清楚。

11月8日,《中国经营报》记者在亿阳集团2016年公司债券(第三期)2017年第一次债券持有人会议上了解到,亿阳集团目前正在积极引入战略投资者筹划重组事宜,试图解决债务危机。但截至记者发稿,相关重组方案并未公布。不过,有律师对记者表示,目前重组还只是筹划中,是否能顺利找到战

亿阳集团发行的资管产品远不止这一款,据记者不完全统计,目前已知的亿阳集团发行的产品还有中江信托—金鹤140,恒泰证券—瑞鑫1号等十只左右,合计总规模近50亿元,发行时间主要集中在2016年中旬至2017年中旬之间,资金用途也主要是用于补充亿阳集团日常生产经营所需流动资金,产品大多质押了亿阳集团持有的上市公司亿阳信通股权,亿阳集团实际控制人邓伟提供连带担保。

其中,腾云资产—天山5号也已违约。腾云资产官网显示,“腾云资产—天山5号亿阳集团私募投资基金”从2017年3月3日起共发行了七期,期间于3月和6月进行了两次收益分配。购买了该产品的一位投资者告诉记者,“第3次收益分配日本来在9月,但这次收益我们没有拿到,我们和腾云资产的人去亿阳都问过好多次,没有任何回复。”

另据记者了解,已有多家私募机构发行产品给亿阳集团发放委托,多家信托公司发行了信托项目为亿阳集团提供融资,并且很多产品还在存续当中。记者联系到的部分机构相关负责人对记者表示,公司已经注意到了亿阳集团近期情况,目前内部正在积极商讨,“我们

投成重组还是未知数。若重组失败企业又无法兑付债务,投资人可对其提起诉讼,并要求进入司法破产清算程序,及时保全资产。

债券持有人会议之后,亿阳公司债主承销商中山证券相关高层表示,如果他们有需要,会协助亿阳集团重组。不过,具体的时间目前不便透露。

已经前往现场催收,要求融资人提前还款,增信并且追加担保,请求司法冻结部分资产,以保证投资人资产安全。”

根据亿阳信通督导券商国信证券发布的专项核查意见显示,亿阳信通资金冻结总额为20.03亿元(剔除重复冻结后的金额),占其最近一期经审计的净资产的比例为62%;实际冻结资金7.97亿元,占其最近一期经审计的净资产的比例为25%。其中,已经收到法院法律文书通知的冻结金额为2.22亿元,占净资产的6.89%。

申请冻结的法院有北京、安徽、辽宁、广东、福建、深圳、浙江、江西等省高级人民法院以及地方人民法院。根据亿阳信通收到的法院传票、民事裁定书等,初步确定资金被冻结原因为亿阳信通和实际控制人邓伟、控股股东亿阳集团一起作为被告,涉及保证合同纠纷、借贷纠纷、债权转让合同纠纷等事项。

记者注意到,11月6日,黑龙江证监局对亿阳集团下发了警示函。因亿阳集团不晚于9月25日知悉所持有的全部亿阳信通股权被司法冻结,但却没有及时告知披露,而是迟至10月11日才公告披露持有的亿阳信通股权被司法冻结,违反了《债券上市规则》。

## 公司债提前到期

11月2日,联合信用评级已将亿阳集团主体长期信用等级下调为A。

2016年亿阳集团共发行了四期公募公司债,即“16亿阳01”、“16亿阳03”、“16亿阳04”和“16亿阳05”。其中除“16亿阳01”外,其他债券合同中均设置交叉违约条款。

11月10日,亿阳公司债主承销商兼受托管理人中山证券公布亿阳集团公司债2017年第一次债券持有人会议议案表决情况。值得注意的是,“16亿阳01”和“16亿阳03”的全部议案通过,但“16亿阳04”和“16亿阳05”的第4.5、6条议案未获通过,未通过议案分别是,《关于宣布本期债券因发行人的交叉违约情形已构成违约的议案》、《关于若发行人未提供有效担保则不豁免发行人违约责任并宣布本期债券提前到期的议案》和《关于本期债券宣布提前到期逾期未偿付则启动司法程序的议案》。也就是说,只有“16亿阳03”中的交叉条款生效,已经构成违约,而“16亿阳04”和“16亿阳05”的交叉违约条款还未生效。

11月2日,联合信用评级已将亿阳集团主体长期信用等级下调为A,并将“16亿阳01”、“16亿阳03”、“16亿阳04”和“16亿阳05”债项信用等级下调为A,同时将亿阳集团主体及相关债项列入可能降级的信用评级观察名单。而根据“16亿阳04”和“16亿阳05”的债券违约条款,只要联合信用评级下调发行人主体信用等级至AA-级或以下级别则构成违约。

联合信用评级出具该债券评估报告的相关分析师告诉记者,目前内部小组已经就亿阳集团情况前往集团了解情况,如企业情况确实恶化,可能对其债券进行进一步降级处理。

许峰律师表示,是否构成违约并不能以议案是否通过界定。“当触发了之前债券合同中设定的债券违约条款,就可以被认定为违约。对于违约的债券,可以根据当初合同中设置的仲裁条款进行维

权,债券受托管理人可征集投资者诉讼意见,启动相应法律程序,若没有设置仲裁条款,可以直接以诉讼方式维权。”

根据知情投资者向记者提供的一份亿阳集团10月26日发布的《关于亿阳集团拟引入战略投资者重整的通告》显示,亿阳集团正在筹划重组事宜,拟引入战略投资者。目前,针对亿阳的诉讼保全行为尚未划扣亿阳集团资金,亿阳集团尚未发生实质损失,如果重整失败,亿阳集团将第一时间采取相应司法措施,第一时间告知债权人。

根据亿阳集团2017年公司债券半年报数据显示,截至2017年6月,公司营业收入122.18亿元,同比大幅增长87.54%;净利润1.31亿元,同比略微增长0.05%;资产负债率59.29%,同比下降0.10%;经营性现金流净额1718.39万元,同比大幅下降81.68%。

有分析师对记者表示,亿阳集团是国内领先的电信运营支撑系统提供商,并且公司有煤气表、水表业务,商品贸易业务和原油销售业务作为补充,随着我国4G网络的逐渐升级改造,运营商对相关通信应用软件需求必将逐步扩大,多板块业务发展,公司行业前景广阔。

也有投资者质疑亿阳集团已出具财务数据的真实性。“按照亿阳集团的财务情况,业务发展情况,公司是有再融资能力的,如果不是这几千万的利息不兑付,也不会出现现在的挤兑。一年前资质还那么好发了这么多债,一年后就出现这么大的危机,当时中山证券给他们发债的时候是否有深入这家公司做好尽调,排查底层资产真实性?”该投资者表示。

对此质疑,记者联系中山证券办公室和负责亿阳债项目的相关负责人表示,不过,其没有正面回应,只是称,由于涉及保密信息,目前只能以公开披露信息为准。



无限可能的时代,  
FT中文网成就无限可能的你

如何让中国文化艺术融入世界,是我们这代人思考和努力的方向。FT中文网内容多样,助我把握前沿的艺术品市场动态。无限可能的时代,参与和融合是走向世界的方式。

——金毓玉非物质文化遗产传承人 杨晓璇

FT中文网,英国《金融时报》出品



走进名企 标杆学习

您是否追过《步步惊心》、《鬼吹灯》、《盗墓笔记》、《琅琊榜》、《择天记》网络文学改编的热播剧?您是否对它如潮的好评感到震惊?您是否知道这些作品出自哪家?

——走进阅文集团——

看 泛娱乐背后的IP王者如何炼成

是的,阅文集团来了!中国文学领先品牌——阅文集团,11月8日登陆港股,创下近千亿市值,超额认购逾620倍。资本热捧的背后是外界对阅文和腾讯泛娱乐体系IP生态圈的无限想象。

12月初随中国经营者俱乐部探访阅文集团,让我们一起见证未来的千亿商机!

主办单位:《商学院》杂志 阅文集团  
联合主办:中国经营者俱乐部  
活动时间:2017年12月  
活动地点:上海  
咨询电话:王老师 13501204361

阅文集团  
CHINA LITERATURE